
Chapitre 7Distan
e Terre-Lune d'aprèsHipparqueCette �
he utilise la méthode d'Hipparque (135 avant JC) pour estimerle rapport de la distan
e Terre-Lune sur le rayon de la Terre. L'observationutilisée est 
elle d'une é
lipse 
entrale de Lune (
'est-à-dire lors d'un aligne-ment des 
entres des 3 astres, dans l'ordre : Soleil, Terre, Lune). Mais il fauttout d'abord exploiter l'observation suivante :Les diamètres apparents de la Lune et du Soleil sont sensible-ment égaux :
s l T
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On a noté s le diamètre du Soleil, l 
elui de la Lune, TS la distan
eTerre-Soleil et TL la distan
e Terre-Lune1.1- Montrer que s
l

= TS
TL

. On notera n 
e rapport et p la distan
e Terre-Lune, de sorte que TL = p et TS = np.1On a 
onfondu i
i la 
orde (qui est dessinée) et le diamètre proprement dit (qui nel'est pas). Le diamètre apparent étant de 0◦, 5 degré, il est fa
ile de véri�er que l'erreur
ommise est 4 10−5. 27



28 CHAPITRE 7. DISTANCE TERRE-LUNE D'APRÈS HIPPARQUEOn modélise l'observation de l'é
lipse par Hipparque de la manière sui-vante2 :
s t

t1

t2
t3

Le triangle représente le 
�ne d'ombre de la Terre. La Lune 
ommen
e àentrer dans l'ombre de la Terre à l'instant t1 (premier 
onta
t). La Lune estentièrement é
lipsée à l'instant t2 (deuxième 
onta
t). La Lune 
ommen
e àréappara�®tre à l'instant t3 (troisième 
onta
t). Conformément à la �gure,la Lune passe par l'axe du 
one d'ombre (le Soleil, la Terre et la Lune sontdans le même plan). On dit que l'é
lipse est 
entrale.L'observation d'Hipparque est la suivante :Le 
hronométrage des di�érentes phases de l'é
lipse donne
t3 − t1
t2 − t1

=
8

3Reproduisons la �gure 
i-dessus, en ne représentant que le 
�ne d'ombreet les positions des trois astres :
s t q

np p
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PQ est la portion de la traje
toire de la Lune se trouvant dans le 
�ned'ombre. On l'assimile à un segment de droite3 de longueur q. Le diamètre2Par sou
i de lisibilité de la �gure, 
e dessin n'a pas été fait à l'é
helle et l'angle aubout du 
�ne d'ombre est très petit (plus petit que le diamètre apparent du Soleil qui vaut
0◦, 5).3C'est en
ore la petitesse du diamètre apparent du Soleil qui le permet.



29de la Terre est noté t, et on rappelle que, dans la �
he �Distan
e Terre-Lune :première appro
he�, on a montré que le rayon de la Terre, R est au moins 30fois plus petit que la distan
e Terre-Lune.2- Montrer que t−q

s−q
= 1

n+1
.3- En utilisant l'observation d'Hipparque, 
'est dire q = 8

3
l, en déduireque l = 3

11
t (1 + 1

n
).On a 
al
ulé dans la �
he �Distan
e Terre-Soleil par Aristarque� la valeur4de n. La valeur trouvée nous autorise i
i à négliger 1

n
devant 1. On prendraalors l = 3

11
t.4- Le diamètre apparent de la Lune est h = 0◦, 5 .

Lune
O

h

(Observateur)En déduire5 que p = 115 l5- En déduire que p = 63R, 
'est à dire que la distan
e Terre-Lune estenviron 60 fois le rayon de la Terre.

4Ave
 la donnée utilisée dans 
ette �
he, nous avions trouvé n = 19. En fait n vaut 400.5Voir aussi la �
he �Distan
e Terre-Lune : première appro
he�.


